

П Р И Б А В Л Е Н І Я
КЪ ВОЛОГОДСКИМЪ
Е П А Р Х І А Л Ы Н Ы МЪ В Ъ Д О М О С Т Я МЪ .

(Годъ двѣнадцатый).

МАЯ 1. № 9. 1876 ГОДА.

С Л О В О

на второй день Св Пасхи и по случаю празднованія избавленія Государя Императора отъ угрожавшей опасности Его жизни (*)

Мы вси откровеннымъ лицемъ славу Господню взирающе, въ той же образъ преобразуемся отъ славы въ славу, якоже отъ Господня Духа. (2 Кор. 3, 18).

День Воскресенія Христова именуется церковію праздникомъ праздниковъ: потому что онъ есть день славы Господа нашего Іисуса Христа и нашей славы. Воскресеніе Христово есть вѣнецъ всего, совершеннаго на землѣ для человѣка Сыномъ Божиимъ.

Сынъ Божій пришелъ на землю, воплотился, родился яко человѣкъ, испыталъ и перенесъ всѣ невзгоды проклятій, лежавшаго на землѣ, какъ послѣдствія падшаго человѣка: со стороны стихій, земли, ея обитателей, и князя ея діавола. Онъ возвѣстилъ истину, указалъ человѣку правый путь, освятилъ его

(*) Произнесено въ Александроневской церкви г. Вологды при архіерейскомъ литургійномъ богослуженіи 5 Апрѣля 1876 г.

собственнымъ исполненіемъ воли небеснаго Отца и Свое подвигоположничество запечатлѣлъ страшными страданіями и мучительною смертію. Такимъ образомъ искупительная жертва за родъ человѣческій принесена имъ всесовершенная. Оставалось побѣдить міръ, смерть, адъ, діавола, прославить въ себѣ Бога Отца, открыть для человѣчества входъ въ царство славы. Это возможно было только для владѣющаго землею, небомъ и преисподнею, и все это совершилъ истинный Владыка и Царь міра видимаго и невидимаго Христосъ Іисусъ.

Но побѣжденные не охотно признаютъ свое безсиліе и міръ вопрошаетъ: какая же видимая перемѣна произошла въ мірѣ со времени пришествія на землю Сына Божія и принесенія Имъ Себя въ жертву правосудію божественному за родъ человѣческій, въ сравненіи съ тѣмъ положеніемъ, въ какомъ сей послѣдній находился до пришествія Христова? Извѣстно, что Іисусъ Христосъ далъ прекрасныя, неслыханныя до тѣхъ правила нравственности, и Самъ первый исполнилъ ихъ въ совершенствѣ, показавъ Собою образецъ нравственнаго величія. Но какія послѣдствія имѣло все это на міръ; сдѣлался ли міръ съ того времени лучше? Мы видимъ и въ мірѣ христіанскомъ грѣхъ и беззаконіе во всѣхъ видахъ: всюду притѣненія, обиды, насилія, самія вопіющія, нестроенія въ семьяхъ, нестроенія въ обществахъ и цѣлыхъ государствахъ; тотъ же, повидимому, повсюдный духъ непокоренія, зависти, злобы во всѣхъ проявленіяхъ, какія намъ извѣстны и изъ временъ дохристіанскихъ. Тѣже бѣдствія, тѣже болѣзни и таже смерть владычествуютъ въ мірѣ христіанскомъ, какъ и внѣ христіанства. Напротивъ христіанство обновило и возставило человѣчество, и возставило такъ быстро, что подобное дѣйствіе возможно только для одной силы божественной. Христіанство тотчасъ же породило сонмъ людей неслыханной нравственной чистоты и величія духа, людей ангелоподобныхъ, которые за

тѣмъ, какъ истое божественное сѣмя, умножились и возрасли въ огромное царство Божіе.

Если между апостолами явился предатель Иуда, если въ несмѣтномъ числѣ послѣдователей Христовыхъ явилось много людей съ правилами нехристіанскими; то чтожь изъ этого? Тѣнь, гранича съ свѣтомъ, лишь ярче дѣлаетъ блескъ послѣдняго. Это служило и служить самымъ нагляднымъ мѣриломъ того, до какой дивной чистоты и святости возвышаетъ человѣка христіанство и до какого жалкаго состоянія низводитъ того же человѣка безъ правилъ христіанскихъ. При этомъ слѣдуетъ помнить, что человѣкъ существо разумно-свободное, имѣющій право на вмѣняемость ему дѣлъ добрыхъ и отвѣтственный за содѣянное зло. Въ раю ему дано было запрещеніе не вкушать отъ древа познанія добра и зла; но воля его не была стѣснена. Онъ могъ быть послушнымъ данной заповѣди, и могъ быть нарушителемъ ея; послѣднее онъ и сдѣлалъ, вкусивъ плода запрещеннаго.

Единородный Сынъ Божій возвратилъ намъ потерянное чрезъ прародителя нашего право на вкушеніе плода отъ древа жизни; но воля наша опять не стѣснена; мы можемъ вкушать предлагаемую пищу въ животь вѣчный, и можемъ не вкушать ея. Всѣ истинно вѣрующіе въ Сына Божія должны войти въ прискреннее съ Нимъ общеніе, а чрезъ Него и даннаго Имъ Духа Божія въ союзъ съ Богомъ Отцемъ. Люди, сподобившіеся благодати общенія съ Богомъ, не могутъ быть беззаконниками: *где общеніе свѣту ко тмѣ?* (2 Кор. 6, 14). По этому можно прямо сказать и утверждать, что духъ міра, видимый нами въ обществахъ христіанскихъ, ложно прикрывается титломъ христіанства, будучи въ сущности положительно ему враждебнымъ. *Аще зависть горьку имате и рвеніе въ сердцахъ вашихъ, не хвалитесь, ни лжите на истину. Ньсть сія премудрость свыше нисходящая, но земна, душевна, бѣсовска,* (Гал. 3, 14. 15) говоритъ апостоль. Истин-

ные христіане не могутъ быть зловредными, потому что про-
никнуты любовію ко всѣмъ, даже къ врагамъ своимъ. Они не
могутъ быть нарушителями законнаго порядка, потому что
всегда кротки, смиренны, великодушны. Они стойки, непобѣдимы
только въ борьбѣ за истину, въ борьбѣ съ грѣхомъ и зломъ.

Такимъ образомъ зло, само по себѣ, его источникъ и
творецъ не уничтожены съ пришествіемъ въ міръ Сына Бо-
жія; но они и не страшны и безвредны для человѣка съ тѣхъ
поръ, какъ дано человѣку мощное орудіе противъ нихъ—бо-
жественная благодать, воспринять которую, пользоваться ко-
торою для дѣлъ добра и спасенія, побѣждать которою всякое
зло и во всякое время, зависитъ отъ воли самаго человѣка.
Винovníкъ же зла окончательно убіенъ будетъ духомъ устъ
Господа Иисуса и упраздненъ только въ день страшнаго при-
шествія Его.

Нынѣ же, вѣра наша,—въ смыслѣ завѣта или союза
между Богомъ и человѣкомъ,—вотъ та крѣпость, въ которой
всегда мы обрящемъ благонадежное спасеніе! Крестъ Хри-
стовъ, вотъ то оружіе, съ которымъ, бѣдный и слабый, самъ
по себѣ, человѣкъ дѣлается страшнымъ врагу своему и не-
побѣдимымъ. Не слѣдуетъ забывать и того, что всѣ великіе
люди, въ благодатномъ царствѣ Христовомъ, потому и были
великими, что они были строгими подражателями Господа сво-
его, Его закона, Его дѣлъ; а путь Господень преимуществен-
но есть путь крестный... Эта послѣдняя черта закона христіан-
скаго и смущаетъ многихъ, кому невѣдомо, что иго Господне
благо и бремя Его легко. Чего же мы можемъ ожидать отъ людей,
кои желая именоваться христіанами, не желаютъ исполнять ни-
чего христіанскаго?—*Да не лгутъ же они на истину!* (Лек. 3,
14). *Вы же аще воскреснете со Христомъ, вышнихъ ищите,
идѣже есть Христосъ одесную Бога сядя.* (Кол. 3, 1).

Что до смерти дѣйствующей по видимому по одному и
тому же закону во всѣ времена; то съ воскресеніемъ Лазаря,

дочери Іаіра (Лук. 8, 55). Тавиѣы (Дѣян. 9 40). и особенно съ воскресеніемъ Христовымъ, можетъ ли она быть и казаться тѣмъ, чѣмъ была прежде? *Нынѣ Христосъ воста отъ мертвыхъ, начатокъ умершимъ бысть.* (1 Кор. 15 20). Христіанинъ, пресекаясь безсмертнымъ духомъ своимъ въ жизнь вѣчную, имѣетъ то неложное утѣшеніе, что и тѣло его преобразится въ нетлѣнное и безсмертное. (тамъ ж. ст. 53). Но смерть, по Апостолу, есть послѣдній врагъ, (г. ст. 26). который испразднится, т. е. окончательно уничтожится, въ день откровенія суда Божія. (г. ст. 52).

Вотъ какія дарованія источаегъ намъ живоносный гробъ воскресеніемъ Іисусъ—Христовымъ!

Но неисчетный въ милости Своей Господь благоволилъ, съ великими и радостными міровыми событіями сихъ дней, соединить еще событіе радостное для насъ сыновъ Россіи. Въ памятный 4-й день Апрѣля Царь небесный дивно сохранилъ жизнь Царя земнаго, возлюбленнаго Царя Россіи. Дивны пути Божіи! Днями испытаній и прославленія Помазанника Своего, Господь избралъ дни собственныхъ Своихъ страданій и славы. И нынѣ и тогда, съ одной стороны: напоръ коварства и злобы, разразившихся страшнымъ преступленіемъ, съ другой—полное торжество правды надъ беззаконіемъ. Что же? и чело-вѣкъ 4 Апрѣля совершавшій страшное злодѣяніе не христіанинъ ли? Не именовался ли сыномъ Христовой церкви тотъ, кто поднималъ свою убійственную руку на жизнь Царя—Отца? Да, именовался онъ, конечно могъ, но быть?—столько же, сколько Искаріотъ апостоломъ.

Вотъ, братіе, одинъ изъ самыхъ видныхъ примѣровъ тому, какъ много можно злоупотреблять высокимъ званіемъ христіанина! Нѣтъ! Губители суть сынове погибели и не имѣютъ части со Христомъ. *Кое согласіе Христови съ вѣларомъ?* (2 Кор. 6, 15). Умышляющіе брамолы, царубійства, чужды обществу святыхъ. Все честное отвращается ихъ.

Мы не дерзаемъ проникать въ неисповѣдимыя судьбы Промыслителя Бога, но которымъ Онъ попускаетъ до времени темному царству дѣлать свое дѣло; но видимъ, что все кончается къ вѣщней славѣ Божіей и прославленію избранныхъ Его.

Воздадимъ, убо, и мы славу Богу о толикихъ благодѣяніяхъ Его, на насъ бывшихъ. Слава Богу нашему во вѣки!
Аминь.

Протоіерей Николай Якубовъ.

ПОГРѢШНОСТЬ.

Въ 8 № Епарх. Вѣдом., въ Словѣ въ день Св. Пасхи, на стран. 134, въ строкѣ 14 снизу, вмѣсто слова—*работами*, должно читать—*заботами*.

Содержаніе.

—1) Слово на второй день Святыя Пасхи, и по случаю празднованія избавленія Государя Императора отъ угрожавшей опасности Его жизни. *Протоіеря Николая Якубова.*

Редакторъ *Николай Суворовъ.*

Дозволено цензурою. Апрѣля 30 дня, 1876 г. Вологда
Въ типографіи Губернскаго Правленія.